

Αθήνα, 06/10/2021

Προς:

Κοσμήτορα της σχολής Πολιτικών Μηχανικών ΕΜΠ και
Επιτροπή Σπουδαστικών Θεμάτων

Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο –
Ηρώων Πολυτεχνείου 5, 15780 Ζωγράφου

Θέμα: Προβληματισμοί για την οργάνωση της διδασκαλίας του χειμερινού εξαμήνου του ακαδημαϊκού έτους 2021-2022

Αξιότιμοι κυρίες και κύριοι,

Λαμβάνουμε την πρωτοβουλία να σας γράψουμε την παρούσα επιστολή για να εκφράσουμε τον προβληματισμό μεγάλης μερίδας των φοιτητών της σχολής σχετικά με τον τρόπο διδασκαλίας των μαθημάτων του χειμερινού εξαμήνου του ακαδημαϊκού έτους 2021-2022. Διανύουμε ήδη την πρώτη εβδομάδα μαθημάτων, και ακόμη δεν έχει καθοριστεί από την σχολή μας ξεκάθαρο σχέδιο λειτουργίας της για το χειμερινό εξάμηνο.

Πιο συγκεκριμένα στην από 29/09/2021 ανακοίνωση του κοσμήτορα κ. Ν. Λαγαρού στην ιστοσελίδα της σχολής (<http://www.civil.ntua.gr/>) αναφέρεται ότι, «[...]Μετά από τρία εξάμηνα όπου η εκπαιδευτική διαδικασία πραγματοποιήθηκε εξ αποστάσεως τα μαθήματα στην ΣΠΜ επιστρέφουν **δια ζώσης**.[...]», χωρίς να γίνεται περαιτέρω αναφορά στο πρωτόκολλο λειτουργίας της σχολής.

Στο ωρολόγιο πρόγραμμα τα περισσότερα μαθήματα φαίνεται ότι θα διεξαχθούν με ταυτόχρονη δια ζώσης και εξ αποστάσεως διδασκαλία («υβριδικό μάθημα»). Παρόλα αυτά δεν φαίνεται να υπάρχει ξεκάθαρο πλαίσιο υλοποίησης των υβριδικών μαθημάτων.

Στα μαθήματα του 7^{ου} εξαμήνου που διεξήχθησαν την Δευτέρα και την Τρίτη, οι καθηγητές ανέφεραν πως η δια ζώσης διδασκαλία που προβλέπεται στα «υβριδικά μαθήματα» σχεδιάζεται να γίνεται με πολύ περιορισμένο αριθμό θέσεων. Ενδεικτικά, αναφέρθηκε πως το αμφιθέατρο θα έχει 89 διαθέσιμες θέσεις και η αίθουσα 1 θα έχει 38 θέσεις. Στο πρόγραμμα εξετάσεων εαρινού εξαμήνου 2021, αναφέρεται πως η χωρητικότητα της αίθουσας 1 είναι 112 θέσεις και του αμφιθεάτρου 270 θέσεις. Δηλαδή είναι σαφές πως η χωρητικότητα όλων των αιθουσών έχει περιοριστεί στο 33% της μέγιστης.

Για μαθήματα κορμού όπως το Οπλισμένο Σκυρόδεμα ΙΙ με 558 εγγεγραμμένους φοιτητές, είναι πρακτικά αδύνατη η διδασκαλία δια ζώσης σε αίθουσα με 38 φοιτητές.

Το ερώτημα είναι γιατί υπάρχει η τόσο περιορισμένη χωρητικότητα στο αμφιθέατρο και στις αίθουσες της σχολής, αφού:

- Στο άρθρο 15 του ΦΕΚ 4406/Β/24-9-2021 αναγράφεται πως:
«1.Οι αίθουσες, τα αμφιθέατρα, τα εργαστήρια και λοιποί χώροι στους οποίους διεξάγεται εκπαιδευτική διαδικασία λειτουργούν στη μέγιστη δυνατή πληρότητα.»
- Το 78% των φοιτητών του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου έχει εμβολιαστεί Λακασάς,Α. (15/09/2021). «Πανεπιστήμια: Τα ποσοστά εμβολιασμού ανά ΑΕΙ.» Ανάκτηση από Η Καθημερινή: <https://www.kathimerini.gr/society/561498688/panepistimia-ta-pososta-emvoliasmoy-ana-aei/>
- Ο πρύτανης του ΕΜΠ κ. Ανδρέας Μπουντουβής δήλωσε στην Καθημερινή πώς:
*«Η πρώτη ημέρα των δια ζώσης μαθημάτων στο ΕΜΠ ξεκίνησε εξαιρετικά. Φοιτητές και διδάσκοντες στη θέση τους, **οι αίθουσες σε πληρότητα**, συνεννόηση υποδειγματική, όλα θα πάνε καλά. [...]»* Λακασάς,Α. (05/10/2021). «ΑΕΙ: Τα αμφιθέατρα γέμισαν χαμόγελα» Ανάκτηση από Η Καθημερινή: <https://www.kathimerini.gr/society/561523996/aei-ta-amfitheatra-gemisan-chamogela/>

- Στην ιστοσελίδα του ΕΜΠ δημοσιεύτηκαν φωτογραφίες από διαλέξεις των σχολών Χημικών Μηχανικών και ΕΜΦΕ όπου φαίνονται τα αμφιθέατρα κατάμεστα. «Εκκίνηση διδασκαλίας με φυσική παρουσία στο ΕΜΠ, 4/10/2021» Ανάκτηση από <https://www.ntua.gr/el/news/announcements/item/2317-ekkinisi-didaskalias-me-fysiki-parousia-sto-emp-4-10-2021>

Σχετικά με την ταυτόχρονη εξ αποστάσεως διδασκαλία:

Είναι σημαντικό να πραγματοποιηθεί ταυτόχρονα και η εξ αποστάσεως διδασκαλία καθώς ορισμένοι φοιτητές μπορεί να νοσούν είτε να ζουν με άτομα που ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες. Αυτό όπως ανακοινώθηκε στην ιστοσελίδα της σχολής έχει ήδη πραγματοποιηθεί στο μάθημα της Ενεργειακής Τεχνολογίας και σχεδιάζεται να πραγματοποιηθεί και στα υπόλοιπα μαθήματα. Δηλαδή στην οθόνη των φοιτητών να φαίνεται το πρόσωπο του καθηγητή και ο πίνακας, μέσω μιας κάμερας, όπως και οι διαφάνειες που πιθανόν να προβάλλονται στο δια ζώσης μάθημα.

Συνεπώς, προτείνουμε να πραγματοποιηθούν όλα τα μαθήματα της σχολής δια ζώσης είτε με τη μέγιστη πληρότητα (όπως πραγματοποιείται σε άλλες σχολές σύμφωνα με την Κ.Υ.Α.) είτε με ελαφρώς μικρότερη, αλλά με τήρηση όλων των προβλεπόμενων υγειονομικών μέτρων για την είσοδο στα ΑΕΙ και με ταυτόχρονη εξ αποστάσεως διδασκαλία για όσους δεν δύναται να παρακολουθήσουν το μάθημα από κοντά. Τέλος, θεωρούμε σκόπιμη την διεξαγωγή μιας ηλεκτρονικής συνάντησης της Επιτροπής Σπουδαστικών Θεμάτων με τους φοιτητές για συζήτηση των ανωτέρω ζητημάτων.

Είμαστε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση και συζήτηση επί του θέματος.

Με εκτίμηση,

Οι κάτωθι φοιτητές της Σχολής των Πολιτικών Μηχανικών ΕΜΠ.

Σύνδεσμος υπογραφών:

<https://docs.google.com/spreadsheets/d/11wzz7Mb495aPkHCBofmRpZChymhZk3XRhEMb18AQr1g/edit#gid=0>